


Sabitlər 

 

Avoqadro sabiti, Na = 6.022×1023 mol-1 

Universal qaz sabiti, R = 8.3145 C·K-1 mol-1 = 0.08205 l·K-1 mol-1 

Faradey sabiti, F = 9.64853399×104  Kl mol-1 

Standart təzyiq, P = 1 bar = 105 Pa= 0.987 atm 

Atmosfer təzyiqi, Patm = 1.01325×105 Pa = 760 mm.c.st. = 760 torr 

Selsium şkalasında sıfır, 273.15 K 

  





1. Oksigen atomunun n = 2 energertik səviyyəsində neçə elektron mövcuddur? 

 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

E) 6 

 

2. Aşağıdakı hansı orbitalın doldurulması zamanı Hund qaydası pozulmamışdır? 

 

A)  
 

B)  
 

C)  
 

D)  
 

 

E)  
 

 

 

 



3. Almaz, qrafit və karbin karbonun allotropik şəkildəyişmələridir. Onlar üçün eyni olanları 

müəyyən edin: 

 

I. Karbon atomunun hibridləşmə vəziyyəti 

II. Kimyəvi tərkib 

III. Kristal qəfəs tipi 

 

A) Yalnız II 

B) Yalnız III 

C) I və II 

D) II və III 

E) I, II və III   

 

 

 

 

4.  100 qram CuSO4 × 5H2O suda həll edilir və həcmi 800 millilitrə çatana qədər məhlula su 

əlavə edilir. Məhluldan 200 millilitr nümunə götürülür və V ml su ilə durulaşdırılır. Alınan 

məhlulun qatılığının 0.1mol
l

 olduğunu bilərək, V – nin qiymətini hesablayın.  

 

A) 103 

B) 347 

C) 465 

D) 802 

E) 1000  

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Verilmiş reaksiyanı ən kiçik tam ədədlərlə əmsallaşdırdıqda bütün əmsalların cəmi 

(a+b+c+d+e+f) neçəyə bərabərdir? 

a K2Cr2O7+b H2SO4 = c Cr2(SO4)3+d K2SO4+e H2O+f O2 

 

A) 7 

B) 12 

C) 14 

D) 18 

E) 25 

 

 

6.   Metalların əsas ümumi fiziki xassələrinə aiddir: 

I. Metal parıltısı 

II. Yüksək istilik keçiricilik 

III. Yüksək elektrik keçiricilik 

IV. Plastiklik 

 

A) I və II 

B) II və III 

C) I və III 

D) I, II və III 

E) I, II, III və IV 

 

 

 

7.  Su ilə reaksiyaya girməyən turşu oksidini seçin: 

 

A) SiO2 

B) SO3 

C) CO2 

D) SiO 

E) P2O5 

 

 



8.  Biri amfoter əsas deyil: 

A) Be(OH)2 

B) Zn(OH)2 

C) Fe(OH)2 

D) Fe(OH)3 

E) Al(OH)3 

 

9.  Metalın ikivalentli oksidində oksigenin kütlə payı 20 faizdir. Bu metalı müəyyən edin: 

A) Fe 

B) Cr 

C) Cu 

D) Mn 

E) Ca 

 

10.  10 qram natrium və kalium qarışığı oksigendə yandırılır. Qarışığın tam yanması üçün 

normal şəraitdə 5.22 litr oksigen qazı tələb olunur. Qarışıqdakı natriumun mol payını faizlə 

hesablayın.  

 

A) 40% 

B) 60% 

C) 29% 

D) 71% 

E) 46% 

 

11.  Hansı variantda turşuların suda məhlulların turşuluq xassəsi sıralaması düzgün 

verilmişdir: 

 

A) HF > HCl > HBr > HI 

B) HF > HCl > HI > HBr 

C) HCl > HBr > HF > HI 

D) HI > HBr > HCl > HF 

E) HI > HBr > HF > HCl 

 



12.  Aşağıdakı molekullardan hansı kütləcə 36.86% azot saxlayır? 

 

A) 𝑁𝑁𝑁𝑁 

B) 𝑁𝑁2𝑂𝑂 

C) 𝑁𝑁2𝑂𝑂3 

D) 𝑁𝑁2𝑂𝑂4 

E) 𝑁𝑁2𝑂𝑂5 

 

 

13.  Hansı sıra elementlərin atom radiusunun artmasına görə verilmişdir? 

 

A) K, Se, Cl 

B) K, Cl, Se 

C) Cl, Se, K 

D) Cl, K, Se 

E) Se, Cl, K 

 

 

 

14. Aşağıdakı molekulların hansında rabitə bucağı 120o-ə daha yaxındır? 

 

A) 𝐶𝐶𝑂𝑂2 

B) 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑙𝑙3 

C) 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑙𝑙2 

D) 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙4 

E) 𝐵𝐵𝐵𝐵𝑙𝑙3 

 

 

 

 

 

 

 



15. Titaniumun sənayedə istehsalı zamanı aşağıdakı reaksiyadan istifadə edilir: 

𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑂𝑂3 + 𝐶𝐶𝑙𝑙2 + 𝐶𝐶 → 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑙𝑙4 + 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑙𝑙3 + 𝐶𝐶𝐶𝐶 

500 kq 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑂𝑂3, 900 kq 𝐶𝐶𝑙𝑙2 və 150 kq C qarışdırıldıqda bu maddələrdən hansı (lar) artıq 

qalacaq? 

I. 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑂𝑂3 

II. 𝐶𝐶𝑙𝑙2 

III. 𝐶𝐶 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) II və III 

 

 

 

 

 

16.  𝑁𝑁𝑎𝑎2𝐶𝐶𝑎𝑎4𝑋𝑋(𝑃𝑃𝑂𝑂4)3 mineralının formulundakı X aşağıdakılardan hansı ola bilər? 

 

A) 𝐹𝐹− 

B) 𝐵𝐵𝑎𝑎2+ 

C) 𝐴𝐴𝑔𝑔+ 

D) 𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

E) 𝐴𝐴𝐴𝐴𝑂𝑂42− 

 

 

 

 

 

 

 

 



17. 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑙𝑙3(𝑞𝑞) + 𝐶𝐶𝑙𝑙2(𝑞𝑞) = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑙𝑙5(𝑞𝑞) 𝐾𝐾𝐶𝐶 = 25 𝐿𝐿
𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

 

Yuxarıdakı reaksiya 3 litrlik qabda bərabər mol saylı PCl3 və Cl2 arasında aparılır. 

Tarazlıqda 12 mol PCl5 olduğu aşkarlanmışdır.  

Buna əsasən, tarazlıqda qazlar toplam neçə moldur? 

 

A) 15 

B) 41/2 

C) 72/5 

D) 55/3 

E) 65/4 

 

 

 

18.  Sabit təzyiqdə X, Y və Z maddələrinin ərimə və qaynama temperaturları aşağıdakı 

cədvəldə verilmişdir.  

 Ərimə temperaturu (oC) Qaynama temperaturu (oC) 

X -55 -24 

Y 15 145 

Z -172 -19 

 

Buna əsasən -30oC – dən otaq temperaturuna qədər qızdırılan bu maddələrdən hansı(lar) 

yalnız bir dəfə aqreqat halını dəyişir? 

 

A) Yalnız X 

B) X və Y 

C) X və Z 

D) Y və Z 

E) X, Y və Z 

 

 

 

 



19.  𝑃𝑃𝑂𝑂23−anionundakı valent elektronlarının sayı neçədir? 

 

A) 15 

B) 17 

C) 20 

D) 30 

E) 34 

 

 

 

 

20.  4.4 qram oksalat ionunda (𝐶𝐶2𝑂𝑂42−) neçə elektron var? 

 

A) 0.05 𝑁𝑁𝐴𝐴 

B) 2.1 𝑁𝑁𝐴𝐴 

C) 2.2 𝑁𝑁𝐴𝐴 

D) 2.3 𝑁𝑁𝐴𝐴 

E) 4.9 𝑁𝑁𝐴𝐴 

 

 

 

 

21.  

3𝑋𝑋(𝑞𝑞) + 𝑌𝑌(𝑞𝑞) = 𝑋𝑋3𝑌𝑌(𝑞𝑞) ∆𝑟𝑟𝐻𝐻 = 34 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

Verilmiş reaksiyaya əsasən, 𝑋𝑋3𝑌𝑌-in tarazlıqdakı miqdarına aşağıdakılardan hansı təsir 

edəcək? 

A) Yalnız temperatur 

B) Yalnız təzyiq 

C) Yalnız temperatur və təzyiq 

D) Temperatur, təzyiq və katalizatorun miqdarı 

E) Temperatur, təzyiq və aktivləşmə enerjisi 

 



22.  Kimyəvi tarazlıq haqqında verilən fikirlərdən hansı (lar) doğrudur: 

 

I. Tarazlıq anında düzünə gedən reaksiyanın sürəti ilə əksinə gedən reaksiyanın sürəti 

bir-birinə bərabər olur.  

II. Le-Şatelye prinsipinə əsasən tarazlıqda olan sistemə xaricdən təsir edildikdə kimyəvi 

tarazlıq sistemdə həmin təsirin azaldığı tərəfə yönələcək. 

III. Endotermik reaksiyada temperatur artırıldıqda kimyəvi tarazlıq sola doğru yönəlir. 

 

A) Yalnız II 

B) Yalnız III 

C) I və II 

D) II və III 

E) I və III 

 

 

 

23. Əgər həllolan və həlledicinin mol paylarının nisbəti 1-ə bərabərdirsə, həllolanın 

məhluldakı kütlə payı (faizlə) aşağıdakılardan hansıdır?  

Mr(həllolan) = X, Mr(həlledici) = Y 

 

A) 50% 

B) 𝑋𝑋
𝑋𝑋+𝑌𝑌

× 100%  

C) 𝑋𝑋
𝑌𝑌

× ℎə𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑘𝑘ü𝑡𝑡𝑡𝑡ə 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 

D) 𝑌𝑌
𝑋𝑋

× ℎə𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑘𝑘ü𝑡𝑡𝑡𝑡ə 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 

E) Heç biri 

 

 

 

 

 

 

 



24.  Düzgün mülahizələri seçin: 

 

I. Reaksiyanın sürətini azaldan maddələrə inhibitor deyilir.  

II. Reaksiyada alınan məhsul katalizator rolunu oynayaraq reaksiyanı sürətləndirirsə, belə 

reaksiya avtokatalitik reaksiya adlanır.  

III. Heterogen reaksiyanın sürəti bərk maddənin xırdalanma dərəcəsindən tərs asılıdır.  

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) II və III 

 

25. 10 qram NiSO4-ün suda məhlulunun elektrolizindən normal şəraitdə neçə litr qaz 

ayrılır? 

 

A) 1.1 

B) 2.9 

C) 3.9 

D) 4.6 

E) 5.2 

 







1. Oksigen atomunun n = 2 energertik səviyyəsində neçə elektron mövcuddur? 

 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

E) 6 

 

2. Aşağıdakı hansı orbitalın doldurulması zamanı Hund qaydası pozulmamışdır? 

 

A)  
 

B)  
 

C)  
 

D)  
 

 

E)  
 

 

 

 



3. Almaz, qrafit və karbin karbonun allotropik şəkildəyişmələridir. Onlar üçün eyni olanları 

müəyyən edin: 

 

I. Karbon atomunun hibridləşmə vəziyyəti 

II. Kimyəvi tərkib 

III. Kristal qəfəs tipi 

 

A) Yalnız II 

B) Yalnız III 

C) I və II 

D) II və III 

E) I, II və III   

 

 

 

 

4.  100 qram CuSO4 × 5H2O suda həll edilir və həcmi 800 millilitrə çatana qədər məhlula su 

əlavə edilir. Məhluldan 200 millilitr nümunə götürülür və V ml su ilə durulaşdırılır. Alınan 

məhlulun qatılığının 0.1mol
l

 olduğunu bilərək, V – nin qiymətini hesablayın.  

 

A) 103 

B) 347 

C) 465 

D) 802 

E) 1000  

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Verilmiş reaksiyanı ən kiçik tam ədədlərlə əmsallaşdırdıqda bütün əmsalların cəmi 

(a+b+c+d+e+f) neçəyə bərabərdir? 

a K2Cr2O7+b H2SO4 = c Cr2(SO4)3+d K2SO4+e H2O+f O2 

 

A) 7 

B) 12 

C) 14 

D) 18 

E) 25 

 

 

6.   Metalların əsas ümumi fiziki xassələrinə aiddir: 

I. Metal parıltısı 

II. Yüksək istilik keçiricilik 

III. Yüksək elektrik keçiricilik 

IV. Plastiklik 

 

A) I və II 

B) II və III 

C) I və III 

D) I, II və III 

E) I, II, III və IV 

 

 

 

7.  Su ilə reaksiyaya girməyən turşu oksidini seçin: 

 

A) SiO2 

B) SO3 

C) CO2 

D) SiO 

E) P2O5 

 

 



8.  Biri amfoter əsas deyil: 

A) Be(OH)2 

B) Zn(OH)2 

C) Fe(OH)2 

D) Fe(OH)3 

E) Al(OH)3 

 

9.  Metalın ikivalentli oksidində oksigenin kütlə payı 20 faizdir. Bu metalı müəyyən edin: 

A) Fe 

B) Cr 

C) Cu 

D) Mn 

E) Ca 

 

10.  10 qram natrium və kalium qarışığı oksigendə yandırılır. Qarışığın tam yanması üçün 

normal şəraitdə 5.22 litr oksigen qazı tələb olunur. Qarışıqdakı natriumun mol payını faizlə 

hesablayın.  

 

A) 40% 

B) 60% 

C) 29% 

D) 71% 

E) 46% 

 

11.  Hansı variantda turşuların suda məhlulların turşuluq xassəsi sıralaması düzgün 

verilmişdir: 

 

A) HF > HCl > HBr > HI 

B) HF > HCl > HI > HBr 

C) HCl > HBr > HF > HI 

D) HI > HBr > HCl > HF 

E) HI > HBr > HF > HCl 

 



12.  Aşağıdakı molekullardan hansı kütləcə 36.86% azot saxlayır? 

 

A) 𝑁𝑁𝑁𝑁 

B) 𝑁𝑁2𝑂𝑂 

C) 𝑁𝑁2𝑂𝑂3 

D) 𝑁𝑁2𝑂𝑂4 

E) 𝑁𝑁2𝑂𝑂5 

 

 

13.  Hansı sıra elementlərin atom radiusunun artmasına görə verilmişdir? 

 

A) K, Se, Cl 

B) K, Cl, Se 

C) Cl, Se, K 

D) Cl, K, Se 

E) Se, Cl, K 

 

 

 

14. Aşağıdakı molekulların hansında rabitə bucağı 120o-ə daha yaxındır? 

 

A) 𝐶𝐶𝑂𝑂2 

B) 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑙𝑙3 

C) 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑙𝑙2 

D) 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙4 

E) 𝐵𝐵𝐵𝐵𝑙𝑙3 

 

 

 

 

 

 

 



15. Titaniumun sənayedə istehsalı zamanı aşağıdakı reaksiyadan istifadə edilir: 

𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑂𝑂3 + 𝐶𝐶𝑙𝑙2 + 𝐶𝐶 → 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑙𝑙4 + 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑙𝑙3 + 𝐶𝐶𝐶𝐶 

500 kq 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑂𝑂3, 900 kq 𝐶𝐶𝑙𝑙2 və 150 kq C qarışdırıldıqda bu maddələrdən hansı (lar) artıq 

qalacaq? 

I. 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑂𝑂3 

II. 𝐶𝐶𝑙𝑙2 

III. 𝐶𝐶 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) II və III 

 

 

 

 

 

16.  𝑁𝑁𝑎𝑎2𝐶𝐶𝑎𝑎4𝑋𝑋(𝑃𝑃𝑂𝑂4)3 mineralının formulundakı X aşağıdakılardan hansı ola bilər? 

 

A) 𝐹𝐹− 

B) 𝐵𝐵𝑎𝑎2+ 

C) 𝐴𝐴𝑔𝑔+ 

D) 𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

E) 𝐴𝐴𝐴𝐴𝑂𝑂42− 

 

 

 

 

 

 

 

 



17. 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑙𝑙3(𝑞𝑞) + 𝐶𝐶𝑙𝑙2(𝑞𝑞) = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑙𝑙5(𝑞𝑞) 𝐾𝐾𝐶𝐶 = 25 𝐿𝐿
𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

 

Yuxarıdakı reaksiya 3 litrlik qabda bərabər mol saylı PCl3 və Cl2 arasında aparılır. 

Tarazlıqda 12 mol PCl5 olduğu aşkarlanmışdır.  

Buna əsasən, tarazlıqda qazlar toplam neçə moldur? 

 

A) 15 

B) 41/2 

C) 72/5 

D) 55/3 

E) 65/4 

 

 

 

18.  Sabit təzyiqdə X, Y və Z maddələrinin ərimə və qaynama temperaturları aşağıdakı 

cədvəldə verilmişdir.  

 Ərimə temperaturu (oC) Qaynama temperaturu (oC) 

X -55 -24 

Y 15 145 

Z -172 -19 

 

Buna əsasən -30oC – dən otaq temperaturuna qədər qızdırılan bu maddələrdən hansı(lar) 

yalnız bir dəfə aqreqat halını dəyişir? 

 

A) Yalnız X 

B) X və Y 

C) X və Z 

D) Y və Z 

E) X, Y və Z 

 

 

 

 



19.  𝑃𝑃𝑂𝑂23−anionundakı valent elektronlarının sayı neçədir? 

 

A) 15 

B) 17 

C) 20 

D) 30 

E) 34 

 

 

 

 

20.  4.4 qram oksalat ionunda (𝐶𝐶2𝑂𝑂42−) neçə elektron var? 

 

A) 0.05 𝑁𝑁𝐴𝐴 

B) 2.1 𝑁𝑁𝐴𝐴 

C) 2.2 𝑁𝑁𝐴𝐴 

D) 2.3 𝑁𝑁𝐴𝐴 

E) 4.9 𝑁𝑁𝐴𝐴 

 

 

 

 

21.  

3𝑋𝑋(𝑞𝑞) + 𝑌𝑌(𝑞𝑞) = 𝑋𝑋3𝑌𝑌(𝑞𝑞) ∆𝑟𝑟𝐻𝐻 = 34 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

Verilmiş reaksiyaya əsasən, 𝑋𝑋3𝑌𝑌-in tarazlıqdakı miqdarına aşağıdakılardan hansı təsir 

edəcək? 

A) Yalnız temperatur 

B) Yalnız təzyiq 

C) Yalnız temperatur və təzyiq 

D) Temperatur, təzyiq və katalizatorun miqdarı 

E) Temperatur, təzyiq və aktivləşmə enerjisi 

 



22.  Kimyəvi tarazlıq haqqında verilən fikirlərdən hansı (lar) doğrudur: 

 

I. Tarazlıq anında düzünə gedən reaksiyanın sürəti ilə əksinə gedən reaksiyanın sürəti 

bir-birinə bərabər olur.  

II. Le-Şatelye prinsipinə əsasən tarazlıqda olan sistemə xaricdən təsir edildikdə kimyəvi 

tarazlıq sistemdə həmin təsirin azaldığı tərəfə yönələcək. 

III. Endotermik reaksiyada temperatur artırıldıqda kimyəvi tarazlıq sola doğru yönəlir. 

 

A) Yalnız II 

B) Yalnız III 

C) I və II 

D) II və III 

E) I və III 

 

 

 

23. Əgər həllolan və həlledicinin mol paylarının nisbəti 1-ə bərabərdirsə, həllolanın 

məhluldakı kütlə payı (faizlə) aşağıdakılardan hansıdır?  

Mr(həllolan) = X, Mr(həlledici) = Y 

 

A) 50% 

B) 𝑋𝑋
𝑋𝑋+𝑌𝑌

× 100%  

C) 𝑋𝑋
𝑌𝑌

× ℎə𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑘𝑘ü𝑡𝑡𝑡𝑡ə 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 

D) 𝑌𝑌
𝑋𝑋

× ℎə𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑘𝑘ü𝑡𝑡𝑡𝑡ə 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 

E) Heç biri 

 

 

 

 

 

 

 



24.  Düzgün mülahizələri seçin: 

 

I. Reaksiyanın sürətini azaldan maddələrə inhibitor deyilir.  

II. Reaksiyada alınan məhsul katalizator rolunu oynayaraq reaksiyanı sürətləndirirsə, belə 

reaksiya avtokatalitik reaksiya adlanır.  

III. Heterogen reaksiyanın sürəti bərk maddənin xırdalanma dərəcəsindən tərs asılıdır.  

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) II və III 

 

25. 10 qram NiSO4-ün suda məhlulunun elektrolizindən normal şəraitdə neçə litr qaz 

ayrılır? 

 

A) 1.1 

B) 2.9 

C) 3.9 

D) 4.6 

E) 5.2 
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